

**ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ**  
**ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 2021-2027**

<b>Πρόγραμμα</b>	<b><i>Νότιο Αιγαίο</i></b>
<b>CCI Προγράμματος</b>	<b><i>CCI 2021EL16FFPR018</i></b>
<b>Έκδοση Προγράμματος</b>	<b>1.2</b>
<b>Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης</b>	<b>1</b>
<b>Αριθμός Πρωτοκόλλου</b>	<b>973/17.03.2023</b>

**Μάρτιος 2023**

## Προτεραιότητα 5: Ανθρώπινο δυναμικό και κοινωνική ένταξη

Στόχος πολιτικής (ΣΠ) 4	Μια πιο κοινωνική και χωρίς αποκλεισμούς Ευρώπη μέσω της υλοποίησης του ευρωπαϊκού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων
Ταμείο	EKT+
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 4ια	Ενίσχυση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και οικονομικά προσιτές υπηρεσίες, περιλαμβανομένων υπηρεσιών που προάγουν την πρόσβαση σε στέγαση και υπηρεσιών φροντίδας με επίκεντρο τον άνθρωπο, συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής περίθαλψης· εκσυγχρονισμός των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένης της προώθησης της πρόσβασης στην κοινωνική προστασία, με έμφαση στα παιδιά και στις μειονεκτούσες ομάδες· βελτίωση της προσβασιμότητας, μεταξύ άλλων για τα άτομα με αναπηρίες, της αποτελεσματικότητας και της ανθεκτικότητας των συστημάτων υγειονομικής περίθαλψης και των υπηρεσιών μακροχρόνιας περίθαλψης

### ΣΠ 4 - ΕΣ 4ια - Δράση Δ.5.14: Συνέχιση λειτουργίας δομών υποστήριξης γυναικών θυμάτων βίας

#### Περιγραφή δράσης

Η Δράση έχει ως στόχο τη συνέχιση της λειτουργίας των αναβαθμισμένων δομών για την πρόληψη και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας ή/ και των πολλαπλών διακρίσεων κατά των γυναικών, καθώς και την υποστήριξη των γυναικών που υποφέρουν ή απειλούνται από αυτές. Οι δομές αναπτύχθηκαν και λειτουργούν, με τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του πανελλαδικού Δικτύου που περιλαμβάνει 44 Συμβουλευτικά Κέντρα, 19 Ξενώνες Φιλοξενίας και την 24ωρη Τηλεφωνική γραμμή SOS 15900. Το εν λόγω Δίκτυο σχεδιάστηκε και εποπτεύεται από την Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων (ΓΓΔΟΠΙΦ), τον αρμόδιο φορέα για την Πρόληψη και την Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών, και αποτελεί μέρος του Εθνικού στρατηγικού πλαισίου για την ισότητα των φύλων και ειδικότερα του «Εθνικού Προγράμματος για την Πρόληψη και Καταπολέμηση της Βίας κατά των Γυναικών».

#### Η Δράση περιλαμβάνει τις ακόλουθες υποδράσεις:

##### ΥΠΟΔΡΑΣΗ Α - Ξενώνας Φιλοξενίας Γυναικών Δήμου Ρόδου

Στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο ο Ξενώνας Φιλοξενίας (ΞΦ) Γυναικών και των παιδιών τους, του Δήμου Ρόδου, λειτουργεί στο πλαίσιο ενταγμένης δράσης στο Ε.Π. «Νότιο Αιγαίο 2014-2020» με Δικαιούχο το Δήμο Ρόδου.

Για τη νέα προγραμματική περίοδο προτείνεται η συνέχιση της λειτουργίας του Ξενώνα Φιλοξενίας.

Στο φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης δράσης προβλέπεται η περιορισμένης διάρκειας φιλοξενία στον Ξενώνα γυναικών θυμάτων έμφυλης βίας ή/και πολλαπλών διακρίσεων, μαζί με τα παιδιά τους, μέχρι την ηλικία των 18 ετών, εφόσον πρόκειται για κορίτσια και 12 ετών, εφόσον πρόκειται για αγόρια. Ο Ξενώνας Φιλοξενίας Γυναικών στον Δήμο Ρόδου έχει δυναμικότητα φιλοξενίας είκοσι (20) ατόμων (γυναικών και των παιδιών τους) και λειτουργεί επί εικοσιτετράωρης βάσης, δίνοντας τη δυνατότητα στη γυναίκα να προστατευθεί, όσο χρειαστεί, μαζί με τα παιδιά της σε περίοδο κρίσης βίας μέσα στην οικογένεια.

Στο φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης πράξης περιλαμβάνεται η συνέχιση ή/και η ανάπτυξη των κάτωθι υπηρεσιών:

- Στέγη, διατροφή, ασφάλεια, προστασία, κοινωνική, ψυχολογική και εργασιακή στήριξη.
- Διευκόλυνση πρόσβασης σε νομική συμβουλευτική με παραπομπή στα Συμβουλευτικά Κέντρα του Δικτύου της ΓΓΔΟΠΙΦ ή άλλων Φορέων.
- Παραπομπή και συνοδεία των γυναικών σε υπηρεσίες (δικαστικές και αστυνομικές αρχές, δομές υγείας, φορείς απασχόλησης, δομές Προσχολικής Αγωγής και Σχολεία, κ.λπ.).

- Ενημέρωση των γυναικών για τα δικαιώματά τους (ασφαλιστικά ζητήματα, επιδόματα, παροχές υπηρεσιών σε δημόσιους και δημοτικούς σταθμούς, Κέντρα Δημιουργικής Απασχόλησης Παιδιών, κατασκηνώσεις, κ.λπ.).
  - Προώθηση στην αγορά εργασίας (σύνταξη βιογραφικού σημειώματος, ενημέρωση για προγράμματα κατάρτισης, παραπομπή σε φορείς απασχόλησης – εκπαίδευσης, ενημέρωση για θέσεις εργασίας).
  - Δράσεις δικτύωσης με τοπικούς φορείς, καθώς και κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς οργανισμούς και μεταξύ των δομών του πανελλαδικού Δικτύου.
  - Δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών ή/και των πολλαπλών διακρίσεων
- Όσον αφορά στη στελέχωση του ΞΦ, αυτή αφορά στις ειδικότητες Κοινωνικού/-ής Λειτουργού, Ψυχολόγου, Παιδοψυχολόγου, Διοικητικού και γενικού βοηθητικού προσωπικού και προσωπικού φύλαξης και προβλέπεται (Ν.4765/2021, Αρ.38 παρ2, ΑΣΕΠ), να παραμείνει ίδια, λόγω της σημαντικής εξειδίκευσης και εμπειρίας που έχει αποκτήσει το υπάρχον προσωπικό στην παροχή των απαιτούμενων υπηρεσιών, με τους υπάρχοντες όρους.

#### **ΥΠΟΔΡΑΣΗ Β – Συμβουλευτικά Κέντρα Σύρου, Κω και Ρόδου**

Στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, τα Συμβουλευτικά Κέντρα (ΣΚ) στους Δήμους Σύρου, Κω και Ρόδου λειτουργούν στο πλαίσιο ενταγμένων δράσεων στο Ε.Π. «Νότιο Αιγαίο 2014-2020» με Δικαιούχους το Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ) και τους Δήμους Κω και Ρόδου αντίστοιχα.

Για τη νέα προγραμματική περίοδο προτείνεται η συνέχιση της λειτουργίας των αναβαθμισμένων Συμβουλευτικών Κέντρων περιφερειακής και τοπικής εμβέλειας και ειδικότερα των Συμβουλευτικών Κέντρων Σύρου, Κω και Ρόδου με στόχο την πρόληψη και την καταπολέμηση της έμφυλης βίας ή/και των πολλαπλών διακρίσεων κατά των γυναικών, ανεξαρτήτως γεωγραφικής προέλευσης.

Συγκεκριμένα, στο φυσικό αντικείμενο της προτεινόμενης Πράξης περιλαμβάνεται η συνέχιση ή/και η ανάπτυξη των κάτωθι δράσεων υποστήριξης και αρωγής από τα Συμβουλευτικά Κέντρα Σύρου, Κω και Ρόδου:

- Δράσεις κοινωνικής, ψυχολογικής και νομικής στήριξης με την οπτική του φύλου.
- Δράσεις προώθησης στην απασχόληση/εργασιακή συμβουλευτική με την οπτική του φύλου.
- Παραπομπή και συνοδεία των γυναικών σε υπηρεσίες (δικαστικές και αστυνομικές αρχές, δομές υγείας, φορείς απασχόλησης, δομές Προσχολικής Αγωγής και Σχολεία, κ.λπ.).
- Δράσεις δικτύωσης με τοπικούς φορείς, καθώς και κυβερνητικούς και μη κυβερνητικούς οργανισμούς και μεταξύ των δομών του πανελλαδικού Δικτύου.
- Δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του ευρύτερου κοινού για την πρόληψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναικών ή/και των πολλαπλών διακρίσεων.

Όσον αφορά στη στελέχωση των ΣΚ, αυτή αφορά στις ειδικότητες Κοινωνιολόγου, Κοινωνικού Λειτουργού, Ψυχολόγου, Νομικού και Διοικητικού (Σύμβουλου Υποδοχής) και προβλέπεται (Ν. 4765/2021, Αρ.38 παρ2, ΑΣΕΠ), να παραμείνει ίδια λόγω της σημαντικής εξειδίκευσης και εμπειρίας που έχει αποκτήσει το υπάρχον προσωπικό στην παροχή των απαιτούμενων υπηρεσιών, ενώ η λειτουργία του θα συνεχίσει να γίνεται με τους υπάρχοντες όρους.

Στόχοι των ως άνω υποδράσεων είναι οι ακόλουθοι:

- Η ολοκληρωμένη υποστήριξη και η παροχή πολλαπλών υπηρεσιών πρώτης γραμμής από τον Ξενώνα Φιλοξενίας ή τα ΣΚ καθώς και η διασύνδεση τους με τις υπόλοιπες δομές του δικτύου.
- Ειδικά για τον Ξενώνα Φιλοξενίας, η παροχή ασφαλούς διαμονής στις γυναίκες και στα παιδιά τους.
- Η προώθηση στην απασχόληση γυναικών θυμάτων βίας ή/και πολλαπλών διακρίσεων.
- Η ευαισθητοποίηση και η ενεργοποίηση της τοπικής κοινωνίας και των σχετικών φορέων/οργανισμών/επαγγελματιών στήριξης, καθώς και των ειδικών ομάδων του πληθυσμού, οι οποίες είτε κινδυνεύουν από άσκηση έμφυλης βίας ή/και πολλαπλών διακρίσεων, είτε έρχονται σε επαφή με θύματα έμφυλης βίας ή/και πολλαπλών διακρίσεων.
- Η ενίσχυση και η αναβάθμιση των δημόσιων πολιτικών και παρεμβάσεων έμφυλης ισότητας για τις συγκεκριμένες ομάδες-στόχο.

Επισημαίνεται ότι τόσο ο Ξενώνας Φιλοξενίας, όσο και τα Συμβουλευτικά Κέντρα, και στη νέα προγραμματική περίοδο θα τελούν υπό την επιστημονική παρακολούθηση και εποπτεία του Κέντρου Ερευνών για Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ), ενώ παράλληλα το έργο τους θα παρακολουθείται από την Γενική Γραμματεία Δημογραφικής Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων (ΓΓΔΟΠΙΦ) μέσω της λειτουργίας της Επιτελικής Ομάδας Συντονισμού (ΕΟΣ).

<b>Στοιχεία δράσης</b>	<i>Επιλέγεται ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω πεδία:</i> <input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση      X Άλλο: Δράση ΕΚΤ+
<b>Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι</b>	A.O. __4.6__ Εκπληρωμένος ΝΑΙ <input type="checkbox"/> ΟΧΙ <input type="checkbox"/> Δεν αφορά X
<b>Δικαιούχοι δράσης</b>	<i>Δικαιούχοι των υποδράσεων είναι οι δήμοι Ρόδου και Κω και το ΚΕΘΙ.</i>

#### Χρηματοδοτικός πίνακας δράσης

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο γ=(α)+(β)
Μετάβασης	1.250.000	1.250.000	2.500.000
<b>1,4% ενεργοποίησης δράσης**</b>			

\*Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή

\*\*Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

## Δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων δράσης

Συμπληρώνονται οι δείκτες εκρών και αποτελεσμάτων που περιλαμβάνονται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αλλά και κάθε άλλος πρόσθετος δείκτης που μπορεί να προκύψει στο πλαίσιο της εξειδίκευσης του Προγράμματος και συνδέεται με τη συγκεκριμένη δράση. Στην περίπτωση πρόσθετων δεικτών, επισημαίνονται με χρωματική σκίαση τα κελιά του κωδικού (ID) και της ονομασίας του δείκτη. Στις περιπτώσεις πρόσθετων δεικτών και για λόγους συντονισμού της αντιμετώπισης ίδιου τύπου πράξεων στα προγράμματα του ΕΣΠΑ συνιστάται η συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες της ΕΑΣ.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής/Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/αναφοράς	Έτος βάσης/αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος (2029)	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδ. ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
5	ΣΠ4	Μετάβασης	Δ.5.14 Δομές υποστήριξης γυναικών θυμάτων βίας	2.500.000	PSO796	Αριθμός συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών που υποστηρίζονται	Αριθμός δομών			4	4	158	Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προσιτές υπηρεσίες	1.250.000	2.500.000
					PSR796	Αριθμός επωφελουμένων των συνεχιζόμενων κοινωνικών δομών	αριθμός ατόμων	1.880		1.880	Μέτρα για την αναβάθμιση της ισότιμης και έγκαιρης πρόσβασης σε ποιοτικές, βιώσιμες και προσιτές υπηρεσίες	1.250.000	2.500.000		

\* Για την περίπτωση του Προγράμματος Αλιείας, Υδατοκαλλιέργειας και Θάλασσας (ΠΑΛΥΘ) το πεδίο αφορά τους τύπους παρέμβασης

\*\* Τα πεδία δύναται να μην συμπληρωθούν στην περίπτωση του ΠΑΛΥΘ αν δεν είναι δυνατή η κατανομή του π/υ σε χαμηλότερο επίπεδο από αυτό της δράσης.

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκρών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
5	ΣΠ4	ΕΚΤ	4α	Δ.5.14	Γυναίκες που υφίστανται έμφυλη βία ή/και πολλαπλές διακρίσεις Γενικός πληθυσμός και επαγγελματίες που έρχονται σε επαφή με θύματα έμφυλης βίας ή/και πολλαπλών διακρίσεων Σχετικοί φορείς και οργανισμοί υποστήριξης Το σύνολο της τοπικής κοινωνίας	PSO796	PSR796

### Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

Για θέματα/ διαδικασίες που δεν σχετίζονται με τη συγκεκριμένη δράση που εξειδικεύεται, στην εκτιμώμενη ημερομηνία συμπληρώνεται η φράση «Δεν αφορά».

	Εκτιμώμενος Χρόνος
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	Ιούλιος 2022
Προγραμματικές δεσμεύσεις** (συμπληρώνεται κατά περίπτωση)	-
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	Μάρτιος 2023
Άλλο: _____ ***	-
<b>Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων ****</b>	<b>2<sup>ο</sup> τρίμηνο 2023</b>

\* Αν πρόκειται για δράση που περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αναφέρεται η ημερομηνία (μήνας, έτος) του εγγράφου συμμόρφωσης. Αν πρόκειται για νέα δράση που δεν περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα, η ΔΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΣΑ, θα εκτιμήσει αν η δράση καλύπτεται από τα δελτία ελέγχου που είναι διαθέσιμα, διαφορετικά θα πρέπει να συνυπολογίσει τον χρόνο που θα απαιτηθεί για να διαμορφωθεί το νέο δελτίο ελέγχου συμμόρφωσης με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (DNSH).

\*\* π.χ. έγκριση επιχειρησιακού σχεδίου λυμάτων οικισμών Δ' προτεραιότητας, σύμφωνη γνώμη ΦοΔΣΑ, έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση κλπ.

\*\*\* Για την εκτιμώμενη ημερομηνία έκδοσης πρόσκλησης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα που ακολουθεί την περιγραφή της δράσης.

\*\*\*\* Αναγράφεται το τρίμηνο και το έτος κατά τον οποίο εκτιμάται ότι θα εκδοθεί η πρόσκληση, οι ενδεχομένως προγραμματισμένες διαδοχικές προσκλήσεις της δράσης.